
കണ്ണൂര്‍ ജജിലല്ലാ പ  ഞല്ലായതത

മുകുളളം പരരീക്ഷ -2019
സളംസ്കൃതളം

കക്ലാസസ്സ് 10 

സമയയ- 90 മമിനമിറസ്സ്                                                   ആകകെമക്ലാര്‍കസ്സ്  40

ननिररशशश
   *    १५ ननिममेषशश समशश्वशसकशलशश I
   *    प्रश्निशनिन् ननिररशशनिन् च सम्यकन्  अवगम्य एव उत्तरशनणि ललखत  I
   *    उत्तरलमेखनिमे ममूल्यशङशशकशलश च पररगणिनिनीयशश  I
*    नववतरनिप्रश्निशतन् ऋतमे सवरषशषां प्रश्निशनिशषां उत्तरलमेखनिमे रमेवनिशखरनीललनपश उपययोक्तव्यश
--------------------------------------------
1.   अधयोरत्तमेषषु चतषुणिशर प्रश्निशनिशमन् उत्तरशनणि कयोष्ठकशतन् ननिधशर्धायर्धा  ललखत    I  4 1=4x

      क.    नवद्वरदौषधमन् इनत प्रलसदषां कशव्यषां नकमन् ?
               (निनैषधनीयचररतमन्, कषु मशरसषांभवमन्, नशशषुपशलवधमन् )
     ख.     आरयोग्यषां कमे षशषां शमेष्ठषां भवनत  ?    ( धनिशनिशमन्,लशभशनिशमन्,सषुखशनिशमन् )
      ग.      नकषां  गणिमे नि अन्तभर्धावनत ?             ( पचनिन्,वसनिन्,आसनिन् )
            घ .'' उततषठत जशग्रत '' इनत समूनक्तश कससमनिन् उपननिषनर ?
               (मषुण्डकयोपननिषनर,कठयोपननिषनर,तनैलत्तरनीययोपननिषनर )
       ङ.     वमेरशन्तसय धशनमर्धाकतश -इनत ग्रन्थसय कतशर्धा कश.
                (बशलगङशधरनतलकश,डयो.एसन् रशधशकक ष्णिश, महशत्मशगशसन्धश)
2. यथयोनचतषां ययोजयत                                                      4x1 = 4

      क.  रशगनवशमेषश         --          ऋग्वमेरश
      ख.  नगररप्रभशषणिमन्     --          शशनिचन् प्रत्ययश
       ग.    मधषुसमूक्तमन्        --          कशम्बयोलज
       घ.    गम्यमशनिश       --           ईशयोपरमेशश
                                                  शतकप्रत्ययश
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3-6 अधयोरत्तमेभ्यश प्रश्निमेभ्यश त्रयशणिशमन् उत्तरशनणि ललखत-                        3x2 =6

      3. अधयोरत्तषां वशक्यषां पनठत्वश प्रधशनिकमर अप्रधशनिकमर च नवनवच्य ललखत-

         निनचकमे तश यमषां  वरषां यशचतमे  I

      4.  अधयोरत्तषां श्लयोकषां  पनठत्वश समूचनिशश उपयषुज्य गद्यक्रमषां ललखत-

                   ईष्यशर्धाभयक्रयोधसमसन्वतमेनि 
                   लषुब्धमेनि रुग्रनैन्यननिपनीनडतमेनि I
                   नवद्वमेषयषुक्तमे नि च समेव्यमशनिमन्
                   अनषां नि सम्यकन्  पररपशकममेनत II
   ----------------- लषुब्धमेनि ----------- नवद्वमेषयषुक्तमे नि च ------------ अनषां सम्यकन्  --------- I
5. 'सवयषां पसण्डतम्मन्यमशनिशश अजशश कषु पन्थशनिषां प्रशप्निषुवसन्त '-इनत आशययषुक्तषां  श्लयोकषां  
नचत्वश ललखत -
       अनवद्यशयशमन्तरमे वतर्धामशनिशश                             यसत्वनवजशनिवशन्भव-                      

सवयषां धनीरशश पसण्डतम्मन्यमशनिशश  I                                त्ययषुक्तमे नि मनिसश सरश I .
        रन्द्रम्यमशणिशश पररयसन्त ममूढश                          तसयमेसन्द्रयशण्यवश्यशननि
        अन्धमेनिनैव निनीयमशनिशशयथशन्धशश II                            रषुषशश्वश इव सशरथमेश    II        .     
6. मशतककशनिषुसशरषां वशक्यषां पररवतर्धायत-                                                           

    मशतककश - गशनिशलशपनिषां समशप्तमन्   I   जनिशशकरघयोषमन् अकषु वर्धानिन् I
                यरश गशनिशलशपनिषां समशप्तमन् तरश जनिशशकरघयोषमन् अकषु वर्धानिन् I
         (क).  समूयर्धाश असतषां गतश I खगशश निनीडषां गच्छसन्त I
7 .  मशतककशनिषुसशरषां ससन्धच्छमेरषां ललखत-                                                  1x1 =1

     मशतककश -     उपमेन्द्रश     =        उप   +   इन्द्रश
             (क)  तसयमेसन्द्रयमन् =   --------- + -------

8 .  उरशहरणिशनिषुसशरषां नवग्रहवशक्यषां ललखत-                                                1x1 = 1

    उरश -    ससन्तयोषमन्  =    सन्तयोषमेणि सह वतर्धातमे I
           (क)  सनवनियमन्  =   ---------------   I
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9    अधयोरत्तषां वशक्यषां पनठत्वश क्त्वशन्त-ल्यबन्त-तषुमषुनन्तशननि नचत्वश ललखत-     3x1=3

         कशकश जलपशत्रसय समनीपमन् आगत्य तससमनिन् अल्पमशत्रषां जलषां दृष्टश पशषशणिखण्डशनिशषां 
ननिकमेपणिषां कतषुर्धामन् इच्छनत सम I
10. प्रशरमेनशकभशषयश नववत्तर्धायत -                                                                 1x5=5

             शमूद्रकश प्रलसदसषांसकक तनिशटककशरमेषषु अन्यतमश भवनत I असय प्रलसदनिशटकषां  भवनत 
मकच्छकनटकमन् I चशरुरत्तवसन्तसमेनिययोश  अनिषुपमप्रणियकथशयशश सषुन्ररषां दृश्यषां अससमनिन् द्रषषु षां शक्यतमेI
अत्र मषुख्यरसश शृङशरश भवनत I शमूद्रकसय शनैलनी अतनीवसरलश भवनत I
11-13 अधयोरत्तमेभ्यश प्रश्निमेभ्यश द्वययोश उत्तरषां ललखत.-                                       2x4=8

 11.  श्लयोकषां  पनठत्वश प्रश्निशनिशमन् उत्तरशनणि ललखत.

                 वशच्यसत्वयश मद्वचनिशतन् स रशजश 
                वहदौ नवशषुदशमनप यत्समकमन् I
                मशषां लयोकवशरशवणिशरहशसनीश
               शषुतसय नकषां  तत्सदृशषां कषु लसय  II
        क.  अससमनिन् श्लयोकमे  नक्रयशपरषां नकमन् ?
        ख.  श्लयोकमे  अगदौ इत्यथर्धाकषां  परषां नकमन् ?
         ग.   कसमशतन् स रशजश वशच्यश ?
         घ.  रमेखशनङतपरसय ससन्धच्छमेरषां ललखत I
12.खसण्डकशषां पनठत्वश प्रश्निशनिशमन् उत्तरशनणि ललखत
          'कशरम्बरनी रसजशनिशमशहशरयोनप नि रयोचतमे' इनत अनभजवचनिषां करम्बयशर्धाश वनैनशष्ट्यमवमेरयनत I
महशकनवबशणिभट्टसय  कक नतश  भवनत  कशरम्बरनी  I  उज्जनयन्यशषां  प्रलथतपरशक्रमश  तशरशपनीडयो  निशम
निकपनतरशसनीतन् I तसय नवलशसवतनी निशम मनहषनी I तययोश पषुत्रशभवनत चन्द्रशपनीडश I रशजश चन्द्रशपनीडषां
प्रशप्तयदौवनिषां अनभषमेक्तषुषां  ननिरनचनियोतन् I तषां च रशजकषु मशरषां नवनिनीततरषां कतषुर्धा नमच्छनिन् शषुकनिशसश उपनरशनतI

  (क)   कशरम्बरनीमलधकक त्य अनभजवचनिषां नकमन् ?
  (ख)   रशजश नकषां  ननिरनचनियोतन् ?
   (ग)    खसण्डकशयशषां रशजश इत्यथर प्रयषुक्तषां  परषां नकमन् ?
   (घ)    खसण्डकशतश शतकप्रत्ययषां परषां नचत्वश ललखत ?
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.अधयोरत्तशषां खसण्डकशषां पनठत्वश सम्भशषणिशषांशशनिन् पमूरयत-

         यषुनिसकयो सषांसथयश २००६तममे वषर  कलशरूपयोयषां अङनीकक तमन् I आनङक-वशनचक-आहशयर्धा-
सशसत्वक इनत चतषुनवर्धाध अनभनियशश्च अत्र नमलनत I अससमनिन् नमषशवन् ,इटक्कश, शङश एतशननि 
वशद्ययोपकरणिशननि उपयषुज्यन्तमे I
     रशमषु            --   निमसतमे गषुरयो ! कमू नटयशट्टषां अलधकक त्य जतषुमन् इच्छशनम I
    अध्यशपकश     --  ................ !  पकच्छतषु I
     रशमषु            --   कमू नटयशट्टषां करश नवश्वपनैतकककलशरूपमेणि अङनीकक तमन् I
     अध्यशपकश    --   ............................................................I
     रशमषु            --  कशननि कशननि वशद्ययोपकरणिशननि उपयषुज्यन्तमे ?
     अध्यशपकश    --  ........................................................I
     रशमषु            --  तत्र चतषुनवर्धाधशनभनिययोनप अससत नकल I तमे कमे  ?
     अध्यशपकश    --  आमन्  I .................................................I
      रशमषु           --   धन्यवशरशI
14-16 अधयोरत्तमेभ्यश प्रश्निमेभ्यश द्वययोश उत्तरषां ललखत-                                    2x4=8

  14 समूचनिशनिषुसशरषां र षुष्यन्तसय सवभशवमलधकक त्य ललखत -
           अनभजशनिशशकषु न्तलमन् --------नवरहरषुशखमन्-----------पषुत्ररशर्धानिमन्-------
शकषु न्तलशरशर्धानिमन्------प्रत्यनभजशनिमन् I
15.समूचनिशश उपयषुज्य जनीवनिचररतषां ललखत -
       निशम       –  कषु मशरनिशशशनिन् I
       जन्म       –  १८९३ एनप्रलन् १२ ,कशनयक्कर ग्रशममे I
       प्रवकलत्तमण्डलश- कनवश,सशमशलजकश,तत्वजशननि,ननिरूपकश I
       प्रधशनिकक तयश - वनीणिपमूवन्,प्ररयोरनिमन्,निललनिनी,करुणिश,रषुरवसथश I
       मकनतश       -  १९२४ जनिषुवरर १६ 
16. अधयोरत्तमेषषु वमेरशङयोपननिषरदौ नवनवच्य पनट्टकशषां रचयत-

        ननिरुक्तमन्,तनैलत्तरनीयमन्,नशकश,ईशषां,मशणिडमूक्यमन् ,व्यकरणिमन्,छन्रशमषुण्डकमन्
                      ***********************
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